

# 街头巷尾寻常见, 走出国门初尝试 海南糟粕醋产品出口美国

本报定城9月4日电 (海南日报全媒体记者陈彬 见习记者武佳)糟粕醋是海南街头巷尾常见的传统美食,如今,这一本土特色美食也开始尝试走出国门。9月4日,由定安县啊囉哦食品技术有限公司生产的100箱糟粕醋火锅底料,在完成报关等手续后发往美国市场。

“这是我们公司的‘铺前三婆’糟粕醋产品首次出口美国,虽然出口量不算很大,但是走向国际市场的第一步,对于公司的品牌发展意义重大。”定安啊囉哦食品技术有限公司负责人林冠表示。

“铺前三婆”糟粕醋是文昌当地的知名美食品牌,在海口也设有分店。2021年,在定安县当地政府的支持下,“铺前三婆”糟粕醋品牌落户雷鸣镇山地村,成立定安啊囉哦食品技术有限公司,投资建起约4000平方米一期厂区,年产浓缩和瓶装糟粕醋4000多吨,畅销北京、上海等国内市场。

走进工厂的生产车间,阵阵酒糟香气扑鼻而来。一个个空瓶子正在流水线上移动,经过灌装工序后,自动往里注满糟粕醋。而在袋装产品生产线上,酒糟、辣椒、调料则分属不同的流水线,经过自动灌装后分成3个小袋,

组成一套完整的糟粕醋火锅底料。

灌装只是糟粕醋生产的其中一道工序。在灌装前,要经过发酵、蒸煮,灌装后还要进行严格的灭菌程序。工厂化的生产方式,也让糟粕醋产品的标准更加统一,产品质量更加稳定,为开拓更大的市场奠定良好基础。

近年来,以“铺前三婆”“陈符林”等为代表的海南本土糟粕醋品牌发展势头迅猛,越来越受到省内外消费者的欢迎,同时也引起了不少出口贸易公司的关注。“这次出口美国,正是一家外贸公司主动找我们下的订单。”林冠告诉记者。

本土美食如何撬开大市场?关键是要抓住消费者的“味蕾”。为了适应不同地区消费者的口味,该公司除了原有地道的口味以外,还对部分产品进行了改良,共研发出30多种不同口味的糟粕醋产品。“比如本地常见的糟粕醋里,酒糟味相对较重,有些外地消费者不太能接受,因此我们进行改良,把酒糟味减轻了。”林冠说。此外,为了更便于保存和运输,该公司还研发出糟粕醋火锅底料小袋,通过将酒糟、辣椒和调料分成小袋包装,将产品的保质期提升到了6个月,更有利于走向广阔的省外市场。

山地村驻村第一书记罗运海介绍,目前一期工厂共带动当地村民稳定就业40余人,增加了村民们的务工收入。“现在我们通过整合土地资源,帮助企业建设占地十多亩的二期高标准新厂区,继续扩大生产规模,预计今年年内完工。”



扫码观看视频《海南糟粕醋出口美国》  
视频拍摄/剪辑 武佳



## 海边露营 别样快乐

9月3日傍晚,昌江黎族自治县海尾镇沙鱼塘社区的沙滩上,日暮西沉,晚霞绯红,游客们在海风的轻拂下,享受着露营烧烤的乐趣,欢声笑语,尽享这份宁静与惬意。作为《向往的生活》节目拍摄地,网红打卡地昌江沙鱼塘社区迎来众多省内外游客纷至沓来。

海南日报全媒体记者 张茂 摄

## 屯昌月饼 海口展销活动落幕

本报海口9月4日讯 (海南日报全媒体记者曾慧慧)9月1日至3日,为期3天的屯昌月饼展销活动在海口友谊·阳光城举办,屯昌10余家品牌厂商同步展销多种口味的月饼,不少市民游客前往试吃月饼并选购。据初步统计,在为期3天的展销活动里,累计吸引3万余人次逛展,线上、线下销售额达53万元,收获37个订单。

“当天下单,省内24小时送货上门,且优惠多多。”活动主办方有关负责人介绍,市民及游客可关注“凤凰e购”公众号或App,购买屯昌月饼可领取优惠券及专享红包。

此次活动由屯昌县人民政府主办,屯昌县市场监督管理局承办,屯昌县乡村投资发展有限公司、屯昌县食品行业协会、海南日报全媒体运营中心协办。

## 陵水探索开展“一次挂号管三天”就诊模式 此外还在县级医院开设“延时门诊”和“弹性门诊”

本报椰林9月4日电 (海南日报全媒体记者王迎春)“一次挂号管三天!复诊不用愁,不花冤枉钱,我们的就医体验更舒心了。”近日,在陵水黎族自治县人民医院(青岛大学附属医院海南分院)三楼的诊区分诊台,患者蔡女士带着刚获取的磁共振检查报告单,挂了一个消化内科的“0元复诊号”。

此前一天,蔡女士由于腹痛来到消化内科看诊,在医生的建议下,做了磁共振排查病因,但检查结果次日才出。“您明天或者后天都可以带着报告单挂‘0元复诊号’,免费到咱们科室复诊。”首次接诊现场,消化内科主任谢学飞特意提醒了蔡女士。

过去,就医重复挂号、就医体验

差等成为患者看病的堵点。陵水黎族自治县卫健委在开展全县卫生健康系统群众身边不正之风和腐败问题专项整治之际,以群众为中心,以问题为导向,探索开展“一次挂号管三天”就诊模式,推进就医流程优化,并于今年7月在陵水黎族自治县人民医院先行先试。

“患者在医院挂号就诊时,有时会因检验、检查当天不能完成或不能获取报告,未能完成诊疗。”该县卫健委有关负责人介绍,“一次挂号管三天”即患者三日(含就医当日)可携带报告结果到同一科室复诊,无须再次缴纳挂号费。

“截至8月22日,已有超过1600名群众在我院享受该项惠民举措。”

陵水黎族自治县人民医院门诊部主任林允佳介绍。目前,三家县级公立医院已落实执行“一次挂号管三天”就诊模式。不仅分诊人员和诊室医生会及时告知患者此项服务政策,不少医院还通过医院公众号、门诊LED大屏幕、诊室诊区进行“一次挂号管三天”宣传,普及患者知晓率。

为了提升患者就医体验,该县卫健委指导县级医院开设“延时门诊”和“弹性门诊”,为患者提供更加灵活的就医时间。

近日,肩颈不适的林琛趁着午休时间来到了陵水黎族自治县中医院,针灸推拿科副主任医师胡茂泰看诊后,为其进行了约十分钟的推拿正骨治疗,并提醒他回去进行适当热敷。

“我们上班族不用特地请假,能在下班和空闲时间再来看病,特别方便。”林琛看来,这样的“弹性门诊”十分为患者着想。“我院在针灸推拿科和儿科都开设了‘弹性门诊’,开放时间为上午12时至14时30分、夜间17时30分至20时。”陵水黎族自治县中医院党委书记马永多说。

陵水黎族自治县人民医院还结合门诊实际情况,设置了“节假日+午间”延时门诊。“我们对于患者需求量大的科室常态化开设节假日专家门诊,平时内科、儿科、口腔科、五官科在中午服务时间延迟一小时下班(11时30分—12时30分)。”林允佳介绍。

## 新闻发布

### 海南日报全媒体记者 曹马志

## 海南离岛免税化妆品有了“电子身份证”

化妆品是离岛免税45大类商品中最受消费者欢迎的品类。而加贴中文标签是离岛免税化妆品销售的要求。

“原来,免税经营企业需要在化妆品销售包装的显著位置加贴纸质标签,文字内容多、粘贴面积大,部分商品、赠品等加贴难、成本高。”省商务厅副厅长岳阳说,现在试行的电子标签体积小、粘贴便捷、信息内容丰富。

据介绍,电子标签是指通过一定的电子化存储机制将离岛免税化妆品中文标签相关内容进行存储,并生成相应的电子码。电子标签应当具备便捷识读功能,能够被消费者使用智能手机安装的常用通信或支付软件以扫描方式直接识读,从而获取产品的中文标签信息。

有了电子标签,免税化妆品就拥有了“电子身份证”。省药品监督管理局副局长黎运达介绍,与传统标签相比,化妆品电子标签仅标注形式不同,不豁免法规明确的中文标签标注义务,不减少标签标注的内容。同时要求产

品在标签可视面标注产品中文名称、特殊化妆品注册证书编号、注册人、备案人名称、净含量、使用期限和警示用语等有助于消费者选购、识别和安全使用的信息。

### 官方认证购物更放心

一款化妆品的电子标签是如何出炉的?黎运达透露,化妆品注册人、备案人或者境内责任人在产品上市销售、进口前,按照要求在线填写提交产品中文标签信息。省药监局收到信息后,对符合法规要求的产品中文标签信息进行赋码生成电子码,企业确认电子码内容与注册备案信息一致后,对外公示产品标签信息,并以印刷或者加贴方式,将电子标签标注在产品销售包装可视面显著位置。

此外,我省搭建离岛免税化妆品电子标签服务平台,对化妆品电子标签信息进行源头管控,防止标签篡改,收集整理标签信息,供公众查询。消

费者用手机“扫一扫”,就可以获取所购买化妆品的详细信息,便于了解商品的主要成分、生产企业、原产地、有效期限等内容,让购物更加省心放心。

“化妆品中文标签,是化妆品属性、使用方法、保存方式等重要信息的载体,对于消费者知情权,保护消费者健康具有重要作用。”海口海关二级巡视员王辉平说,按照《化妆品监督管理条例》的要求,化妆品的最小销售单元应当有标签,进口化妆品可以直接使用中文标签,也可以加贴中文标签。海关以扫描电子标签二维码等方式对进口化妆品的中文标签实施检验;检验不合格的,可以在海关的监督下进行技术整改,经重新检验合格的,方可销售和使用,确保产品质量。

### 多重利好助推免税行业发展

“电子标签相比传统纸质标签,能够减少企业在印刷、仓储和物流等方面的成本,有利于离岛免税经营者降

本增效。”经过前期对行业、消费者的充分调研,省药品监督管理局副局长林庆斌表示,试点政策预期将释放多重红利,推动离岛免税行业发展。

他认为,电子标签具备便捷识读功能,消费者可以通过智能手机轻松扫描获取产品中文标签信息,提升购物便利性和透明度,优化消费者体验。同时,电子标签的应用有助于进一步规范离岛免税化妆品市场,增加离岛免税化妆品的可及性,进一步增强消费者信心,从而吸引更多境外消费回流至国内。“海南作为试点地区,其离岛免税化妆品电子标签的成功实践,有望为国家药监局在全国范围内推广电子标签提供实践经验和决策依据。”

据介绍,电子标签的使用,有助于海南引进更多消费者喜欢的国际畅销商品、新品,丰富化妆品供给,更好满足消费者购物需求。我省将根据电子标签试点实施情况,不断拓宽离岛免税产品电子标签的试用范围。  
(本报海口9月4日讯)

## 海南省国家中小学智慧教育平台应用研究重点项目名单公布 6个市县被选为重点项目示范区

本报讯(海南日报全媒体记者张琬茜 通讯员金浩田)近日,省教育厅公布海南省国家中小学智慧教育平台应用研究重点项目名单(共计350项),选定一批重点项目示范区、省级实验样本校和省级核心学校。

据悉,海口、三亚、文昌、陵水、保亭、琼中等6个市县被选为重点项目示范区;白沙黎族自治县第一小学等276所学校被选为重点项目省级实验样本校,整校推进试点工作。根据专家评审情况,平衡同一项目研究方向重点项目的数量,兼顾地域差异,省教育厅从省级实验样本校中遴选出华东师范大学澄迈实验中学等30所学校作为重点项目省级核心学校。

省教育厅明确,结项时验收为合格及以上等次的项目将给予一定奖励,重点项目示范区及核心学校将给予一定的项目经费支持,重点项目所在单位要根据实际情况给予项目组一定的配套经费支持。各高校与研训电教机构、省级核心学校和省级实验样本校要根据项目研究方向和区域范围自行双向互选配对,确定结对情况。本次重点项目研究将由省教育厅安排指导专家团队到校指导,各示范区、核心学校、实验样本校要利用好专家资源,提升项目研究质量。

## 海南师范大学2020名实习生 赴多市县顶岗支教 置换233名乡镇中学教师“回炉充电”

本报讯(海南日报全媒体记者张琬茜 通讯员谢欣媛)近日,海南师范大学2020名实习生及60位驻点指导老师陆续从海口启程,分赴我省18个市县参加顶岗与教育集中实习,为期两个月。其中,9个学科466名顶岗支教的实习生,将置换11个市县233名乡镇中学教师到海南师范大学接受培训深造。

此次参加顶岗与教育集中实习的学生及指导老师来自海南师范大学马克思主义学院、文学院、数学与统计学院、外国语学院等13个学院,分赴琼中、白沙、东方、乐东等18个市县146所中学。该校今年还新增了专家巡回指导组,为同学们提供更专业的指导;同时,将顶岗支教的时间提前,让同学们第一次以教师身份参与和感受教师节的节日氛围。

据悉,作为海南省“双五百”人才工程项目,顶岗支教自2006年开始实施,旨在加强我省农村中小学教师队伍建设,提高当地基础教育教学水平,促进我省基础教育均衡发展。截至目前,海南师范大学累计约13250名优秀师范生参与顶岗实习活动,6625名乡镇教师“回炉充电”。

## 昌江高效推进“退休一件事”办理业务

本报讯(海南日报全媒体记者张文君 通讯员钟玉莹)“以前,听朋友说办理退休要跑好几趟。推行‘退休一件事’办理业务以后,现在只需要填写一张退休待遇申领表,跑一次,就可以办完了。”近日,在昌江黎族自治县社保服务中心,前来办理退休手续的符坚说。

据了解,“退休一件事”办理是通过流程再造,把职工正常退休申请、职工提前退休申请、离退休提取住房公积金、独生子女父母或无子女人员退休时加发退休费等9项关联业务,整合成“退休一件事”,实现办事流程线上“多端受理、一次不跑”,线下“一窗受理、只跑一次”。

为解决群众反映的退休经办周期长、材料多、多头跑等问题,近期,昌江有关部门加强协作,高效推进“退休一件事”办理业务。

据悉,昌江“退休一件事”综合办理时长已由原来的67个工作日压缩为30个工作日,跑动次数也由原来3次压缩为1次,递交材料由51份缩减为13份,办理环节由20个精简为5个。自6月下旬“退休一件事”全省上线推广以来,昌江共办理“退休一件事”127件,占该县退休受理业务的74%。

## 万宁一企业研发的两款咖啡豆 荣获国际赛事金奖

本报讯(海南日报全媒体记者林博新)近日,正大(海南)兴隆咖啡产业开发有限公司所研发的两款咖啡荣获2024年IIAC赛事金奖,标志着海南咖啡在国际舞台上迈出了重要一步。

此次正大(海南)兴隆咖啡产业开发有限公司参评的两款拼配咖啡——湖光草莓软糖拼配咖啡豆和云雾瑰夏拼配咖啡豆,从上百支竞选产品中脱颖而出,展示了其咖啡豆的卓越品质与独特风味。该公司产品项目负责人表示,研发团队在研发过程中,尝试了各种不同的拼配方案,“喝了很多杯咖啡”,才诞生了这两款“摘金”产品。

下一步,这两款金奖咖啡豆将用于正大兴隆咖啡的全线咖啡产品,市民游客都能喝到一杯金奖好咖啡。

据了解,IIAC即国际咖啡品鉴者协会,成立于1993年,是一个独立、科学且非营利的咖啡品鉴组织,致力于研究与传播科学评价咖啡的方法,被公认为全球最权威的咖啡品鉴机构之一。该赛事旨在表彰那些经过精心栽种、专业加工、仔细筛选、用心烘焙及独具匠心拼配艺术的咖啡作品。